
ผลส ารวจความคิดเหน็เก่ียวกบักรรมการอิสระ 

21 ตลุาคม 2558 
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ประเภทของผูต้อบ 

กรรมการ 

จาก 142 ความเหน็ 

เลขานุการบริษทั 

94 คน = 66% 48 คน = 34% 
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ความส าคญัของกรรมการอิสระ 
กรรมการอสิระน าไปสูก่ารก ากบัดแูลกิจการท่ีดี 

กรรมการอสิระน าไปสูค่วามโปรง่ใสในตลาดหุ้นได้เพ่ิมขึน้ 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

97% 3% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

94% 6% 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

97% 3% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

96% 4% 

96%  
 

จริง 

96%  
 

จริง 
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ความส าคญัของกรรมการอิสระ 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

73% 27% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

67% 33% 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

85% 15% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

83% 17% 

71%  
 

จริง 

85%  
 

จริง 

กรรมการอสิระน าไปสูผ่ลประกอบการท่ีดีขึน้ 

กรรมการอสิระเป็นท่ีพึ่งของนักลงทุนรายบคุคลได้ 
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การด ารงต าแหน่งและสดัส่วนของกรรมการอิสระ 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

45% 55% 

เลขานุการบริษทั 

กรรมการ 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

73% 27% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

48% 52% 

กรรมการอสิระย่ิงอยู่ในต าแหน่งนาน ย่ิงมีความไม่อิสระ 

ทา่นเหน็ดว้ยหรอืไมก่บัการจ ากดัวาระของกรรมการอิสระไม่เกิน 9 ปี 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

58% 42% 

46%  
 

จริง 

68%  
 

เหน็ด้วย 
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การด ารงต าแหน่งและสดัส่วนของกรรมการอิสระ 

กรรมการ 

จริง ไม่จริง 

62% 38% 

เลขานุการบริษทั 

กรรมการ 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

63% 37% 

เลขานุการบริษทั 

จริง ไม่จริง 

60% 40% 

กรรมการอสิระ ย่ิงมีสดัส่วนมาก ย่ิงเพ่ิมความน่าเช่ือถือมากขึน้ 

ทา่นเหน็ดว้ยหรอืไมว่า่ ควรมีกรรมการอิสระอย่างน้อยครึง่หน่ึง 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

63% 37% 

61%  
 

จริง 

63%  
 

เหน็ด้วย 
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การสรรหากรรมการอิสระ 

กรรมการ เลขานุการบริษทั 

กรรมการ 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

54% 46% 

เลขานุการบริษทั 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

69% 31% 

ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่ว่า การสรรหากรรมการอิสระควรพิจารณาจากแหล่งท่ีมา
ภายนอก เช่น ผูถื้อหุ้นรายย่อย บริษทัท่ีปรึกษา ฐานข้อมลูกรรมการ เป็นต้น 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

79% 21% 

เหน็ด้วย ไม่เหน็ด้วย 

73% 27% 

ทา่นคดิวา่ ในปีหน้า คณะกรรมการของท่านจะให้ความสนใจในการสรรหา
กรรมการอิสระจาก  IOD Chartered Director หรือ Director Pool ของ IOD 
หรอืไม ่

77%   เหน็ด้วย 

59%   เหน็ด้วย 
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สรปุผลความคิดเหน็ 
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• จ านวนผูต้อบทัง้หมด 142 คน สว่นใหญ่รอ้ยละ 66 ของผูต้อบเป็นกรรมการ 
 
• ในแงค่วามส าคญัของกรรมการอสิระผูต้อบสว่นใหญ่เหน็วา่ การมกีรรมการอสิระ 
   จะน าไปสู ่CG ทีด่ ี(96%) และน าไปสูค่วามโปรง่ใสในตลาดหุน้ไดเ้พิม่ขึน้ (96%)         
   ซึง่ 2 ประเดน็น้ีมผีูต้อบวา่จรงิ ตัง้แต่รอ้ยละ 95 ขึน้ไป 
 
   สว่นการเป็นทีพ่ึง่ของนกัลงทุนรายบุคคล (85%) และการมกีรรมการอสิระจะน าไปสู ่
   ผลประกอบการทีด่นีัน้ (71%) แมผู้ต้อบสว่นใหญ่จะเหน็วา่จรงิ แต่รอ้ยละทีต่อบกย็งั 
   ไมส่งูเท่ากบั 2 ประเดน็ แรก 
 



สรปุผลความคิดเหน็ 
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• สว่นประเดน็การด ารงต าแหน่ง และสดัสว่นของกรรมการอสิระนัน้ มคีวาม 
   หลากหลายในความหน็ของผูต้อบ 
 
   แมจ้ะม ี% ของผูต้อบทีเ่หน็ดว้ยกบัประเดน็ที ่1.กรรมการอสิระยิง่มสีดัสว่นมาก  
   ยิง่เพิม่ความน่าเชื่อถอืมากขึน้ (68%) 2.ควรมกีารจ ากดัวาระของกรรมการอสิระ 
   ไมเ่กนิ 9 ปี (61%) 3.ควรมกีรรมการอสิระอยา่งน้อยครึง่หน่ึง (63%) แต่กย็งัเป็น  
    % ทีไ่มถ่งึรอ้ยละ 70 
 
• สว่นประเดน็ กรรมการอสิระยิง่อยูใ่นต าแหน่งนาน ยิง่มคีวามไมอ่สิระนัน้ ยงัเป็น 
   ประเดน็ทีต่อ้งอภปิรายกนัต่อไป เน่ืองจากม ี% ผูต้อบวา่ จรงิ เพยีงรอ้ยละ 46  
 



สรปุผลความคิดเหน็ 
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• ในการสรรหากรรมการอสิระ สว่นใหญ่รอ้ยละ 77 เหน็ดว้ยวา่การสรรหากรรมการ 
   อสิระควรพจิารณาจากแหล่งทีม่าภายนอก เชน่ ผูถ้อืหุน้รายยอ่ย บรษิทัทีป่รกึษา  
   ฐานขอ้มลูกรรมการ เป็นตน้ แต่ความเป็นไปไดข้องการสรรหากรรมการอสิระ 
   จาก IOD Chartered Director หรอื Director Pool ของ IOD อาจจะยงัม ี%  
   ไมส่งูนกั คอืรอ้ยละ 59 
 


